

## Колос к колосу в поле клонится

Практически во всех хозяйствах Сарапульского района приступили к уборке озимых зерновых культур



Комбайнеры Андрей Жаворонков, Антон Глухов, Андрей Смолин, Владимир Федосеев, Сергей Чернышов, Станислав Глухов и Леонид Андреев

Не зря в народе говорят: «Хлеб всему голова». Начало уборочной страды сельчане ждут с большими надеждами на хороший урожай, ведь для того, чтобы вырастить зерновые культуры, проводится большой объем сельскохозяйственных работ.

По информации начальника агроаналитического отдела Управления сельского хозяйства Сарапульского района Марса Юнусова, на 7 августа озимые зерновые культуры убраны с более 3 тыс. гектаров, или 14 процентов от общей площади, занятой зерновыми культурами. Урожайность в среднем составляет 18,4 центнера с гектара.

Самая высокая урожайность - в среднем 26 центнеров с гектара - отмечена в сель-

хозпредприятии ООО «Русская Нива», в состав которого входят производственные площадки «Кигбаево» и «Нечкинское».

Хорошими темпами идет жатва на полях производственной площадки «Кигбаево» (управляющий Александр Валеев). В процессе задействовано 14 комбайнов. Без преувеличения можно сказать, что хлеборобы дорожат каждым погожим часом, работая ответственно и добросовестно. Комбайнеры здесь все опытные, с большим стажем работы. Антон Глухов трудится в этом хозяйстве второй год, но по опытности ни в чем не уступает другим своим товарищам. «Уборка идет нормально, - считает он. - В поле находимся с утра до вечера. Обед и ужин нам привозят сюда».

Продолжение на с. 7.

Н. Дударева, В. Карманов (фото).

## Началась подписка на «Красное Прикамье-2019» - год 100-летия газеты

В 2019 году газета «Красное Прикамье» будет выходить в новом формате - еженедельном. Общий объем газеты при этом не изменится - она будет выходить на 24 страницах, так что каждый подписчик сможет найти в «Красном Прикамье» материалы, которые его заинтересуют. Сохранятся все рубрики, которые находят читательский отклик, появятся новые. И мы очень надеемся, что новые темы публикаций подскажете нам вы - звонками в редакцию, письмами, вопросами, на которые хотели бы получить ответы.

**Обратите внимание:** по сложившейся традиции в течение августа «Красное Прикамье» проводит подписку для своих читателей по ценам текущего года.

### Стоимость подписки:

Для наших читателей:

1 с доставкой на дом: на 12 месяцев - 840 руб., на 6 месяцев - 420 руб.

1 при получении на пунктах выдачи: на 12 месяцев - 720 руб., на 6 месяцев - 360 руб.

Для юридических лиц:

1 годовая подписка - 1080 руб., на 6 месяцев - 540 руб.

**ЗВОНИТЕ: 4-12-89 или 4-12-87 - И МЫ ПРИДЕМ К ВАМ НА РАБОТУ ИЛИ ДОМОЙ!**

12 августа - День строителя

## Большие дела маленького коллектива

Служба заказчика по строительству, реконструкции и капитальному ремонту занимается организацией и контролем строительства объектов социальной и инженерной инфраструктуры нашего города



Проще говоря, в поле деятельности этого муниципального учреждения - строительство детских садов, учреждений здравоохранения, водопроводов, канализационных объектов.

Здесь трудится небольшой, но профессионально грамотный коллектив.

В этом году на должность директора Службы заказчика был назначен Константин Коткин, который более 10 лет возглавлял в этой организации юридическую службу. При его непосредственном участии начали внедряться новые приемы по определению подрядчиков в выполнении работ на строительных объектах города, регистрация прав собственности на вновь возведенные объекты и их передача в муниципальную казну.

Небольшой коллектив выполняет ответственную и важную работу. Вот только несколько примеров. В 2017 году в рамках реализации Программы переселения граждан из аварийного жилья введен в эксплуатацию 56-квартирный дом по ул. Памяти Баржевиков. Отремонтирован второй этаж общежития по ул. Гончарова, 63, где получили благоустроенные квартиры 18 семей - в основном переселенцы из пос. Симониха. Сдана в эксплуатацию после реконструкции насосно-канализационная станция в пос. Строительный и газопроводы общей протяженностью 2,3 километра. В целях формирования заявки в Фонд развития моногородов вы-

полнены проектные работы и проведена госэкспертиза по строительству инженерной инфраструктуры к Сарапульскому мясокомбинату. Выполнялись мероприятия в рамках реализации федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ на 2011-2018 годы», а также в рамках программы «Сохранение здоровья и формирование здорового образа жизни».

В текущем году в соответствии с реализацией программы развития моногородов в Сарапуле ведется реконструкция водопровода протяженностью 2,5 километра. Также строятся сети электроснабжения с распределительными подстанциями протяженностью 2,6 километра. Построена автомобильная дорога от ул. Азина до производственной площадки Сарапульского мясокомбината. Продолжаются работы по реконструкции автодорог и пешеходных зон в соответствии с ТРК «Камский берег», где планируется освоить 70 млн. рублей.

В 2018 году также запланировано продолжение работы по благоустройству общественной территории - набережной реки Камы на сумму более 15 млн. рублей.

В нашем коллективе работают профессионально грамотные сотрудники, - говорит директор Службы заказчика по строительству, реконструкции и капитальному ремонту Константин Коткин. - Многие из них трудятся в отрасли не один десяток лет.

Это техник Лидия Геннадьевна Мерзлякова, заслуженный работник жилищно-коммунального хозяйства УР; главный бухгалтер Гульнара Назульевна Салахетдинова, заслуженный экономист УР; главный инженер-заместитель директора по техническим вопросам Надежда Евгеньевна Пашкина, заслуженный строитель УР; главный экономист Альбина Аркадьевна Альчикова; начальник техотдела Владимир Александрович Саламатов; инженер по надзору за строительством Анна Александровна Чухланцева. Анна Александровна Чухланцева и ведущий инженер по надзору Евгений Николаевич Орлов внесены в Реестр специалистов по строительству России.

Большой вклад в развитие города внесли наши ветераны - Сергей Валентинович Беркутов, на протяжении 17 лет возглавлявший Службу заказчика, Анатолий Самуилович Пантюхин, Юрий Николаевич Красильников.

Добрых слов достоин каждый работающий в Службе заказчика. В преддверии Дня строителя поздравляю весь коллектив, наших партнеров ООО «КЭУ-инжиниринг», ООО «Крепь», ООО «Дельта Строй», ООО «АГРОВОД-СЕРВИС», ООО «Газ-Сервис» и всех работников строительной отрасли с профессиональным праздником. Желаю всем благополучия и успехов в трудовой деятельности.

**Н. Дударева,  
В. Карманов (фото).**

## Строят важный объект

В рамках программы развития моногородов в Сарапуле ведутся работы по реконструкции водопровода по ул. Азина до производственной площадки мясокомбината



Оператор насосно-смесительной установки Артур Шиколов, помощник буровика Константин Данилов, мастер Наиль Хайруллин и прораб Николай Кузнецов

Одним из подрядчиков этого проекта является ООО «Дельта Строй» (директор Михаил Юферов). Организация реконструирует два водопровода диаметром 450 и 500 мм (от ул. Интернациональной до 1-го Сарапульского переулка и от ул. Мостовой до левого берега водоотводного канала).

На объектах работает квалифицированная бригада, - говорит прораб ООО «Дельта Строй» Николай Кузнецов. Она занимается монтажом колодцев, обвязкой абонентов. Начаты работы по горизонтальному бурению под железнодорожными путями на участке от правого берега водоотводного канала до дороги к фирме «Фейерверк красок». Работы очень сложные, но, несмотря на все трудности, через месяц планируем их завершить.

**Н. Дударева,  
В. Карманов (фото).**

## Прокурор ответит на вопросы

«Горячую линию» по вопросам противодействия коррупции проведет прокурор г. Сарапула Алексей Макаров

Граждане и представители организаций города могут сообщить о коррупционных проявлениях, допущенных должностными лицами органов государственной власти, местного самоуправления, правоохранительных органов при осуществлении своих полномочий.

Кроме того, каждый гражданин, юридическое лицо и индивидуальный предприниматель, располагающий сведениями о нарушении закона, может сообщить их в интернет-приемную на сайте прокуратуры Удмуртской Республики, обратиться в прокуратуру города Сарапула лично или через официальные аккаунты прокуратуры города в социальных сетях Facebook, Twitter, Instagram.

«Горячая линия» будет проведена 14 августа с 9.00 до 18.00 по телефону 4-09-84.

**В. Криницин,** старший помощник прокурора г. Сарапула.

## Сарапульский талант

Юный скрипач из Сарапула стал лауреатом правительственной премии Удмуртской Республики



На днях в Правительстве Удмуртии выбрали десять юных дарований - лауреатов премии в области детского художественного творчества «Наследники». Среди них - учащийся оркестрового отделения Детской школы искусств № 2 Александр Марфин.

Премия Правительства УР «Наследники» вручается за особые достижения в области

детского художественного творчества. На очередном заседании регионального кабинета министров соответствующее распоряжение о присуждении премий подписал Председатель Правительства УР Ярослав Семенов.

Как сообщил исполняющий обязанности министра культуры и туризма УР Павел Данилов, ежегодно лучшие учащиеся детских школ республики, особо отличившиеся в процессе обучения и завоевавшие звания лауреатов и дипломантов республиканских, всероссийских и международных конкурсов, награждаются премиями Правительства Удмуртской Республики, денежный эквивалент которой составляет 15 тыс. рублей каждая.

Ярослав Семенов поручил Министерству культуры и туризма организовать торжественную церемонию вручения премий лауреатам, пригласив их вместе с родителями и педагогами в Резиденцию Главы республики.

**Пресс-служба Главы и Правительства УР.**

## На экскурсию в пятницу 0+

В рамках городского фестиваля «Пятница» в августе музейщики Сарапула проведут авторские экскурсии

Музей истории и культуры Среднего Прикамья продолжает организацию авторских экскурсионных программ на площадке городского уличного фестиваля «Пятница». По сложившейся традиции каждую пятницу - 10, 17, 24 и 31 августа сотрудники музея проведут интересный экскурс в историю города. Присоединиться к нашим гитам могут все желающие!

Пять завораживающих экскурсий ждут горожан и гостей города, посетивших пятничной фестиваль.

Об «отцах города» - сарапульских купцах и их благих деяниях расскажет Ольга Девликамова в ходе программы «Дом с фамилией», которая состоится 10 августа.

Три последние пятницы сотрудники музея будут говорить о самых известных горожанах, внесших значимый вклад в историю и развитие города. С «Гражданином № 1» - Павлом Башениным экскурсантов познакомит Вероника Кашина. Экскурсия пройдет 17 августа.

А 24 августа Сарапул времен Дуровых представит Екатерина Касимова.

В последнюю пятницу месяца, 31 августа, все желающие пройдут по маршруту «По Сарапулу с рыжей девочкой», основанному на произведении детской писательницы Лидии Будогоской.

Наши гиды ждут всех на своих уникальных программах! Экскурсия в рамках фестиваля - это еще один шанс приобщиться к истории славного города Сарапула.

Внимание! Сбор группы и старт экскурсии - от фонтана на центральной площади.

Начало в 19.00. Стоимость билета: 60 рублей.

**Пресс-служба МИИКСИ.**

## Россия - Территория добра

Представители команды «Молодежка ОНФ» создала интерактивную карту

«Россия - Территория добра» - это своеобразный «навигатор добрых дел», куда каждый пользователь может добавить информацию о том, что происходит в его регионе.

На карте можно представлять как работу в рамках уже существующих проектов, так и предложить для реализации свою уникальную идею.

Найти всю информацию можно на сайте Картадобра.рф. Точку может поставить любой пользователь, пройдя моментальную авторизацию через одну из социальных сетей.

**Пресс-служба ОНФ.**

11 августа - День физкультурника

## Победа на родной земле

Финальный этап республиканского конкурса спортивных семей «Мама, папа, я» состоялся на прошлой неделе на стадионе «Юбилейный» в с. Сигаево



Людмила, Валерия, Степан, Андрей Яштыбаевы и Оксана, Мария, Рустам и Максим Нургалиевы

В финале республиканского конкурса приняло участие 15 семей из городов и районов Удмуртии, победителей подобных соревнований в своих муниципальных образованиях. По традиции гостеприимно встречал гостей Сарапульский район.

Самые спортивные семьи республики приветствовал Глава Сарапульского района Игорь Асабин:

- Мы рады принимать вас на нашем солнечном стадионе, приезжайте к нам в гости в любое время, мы всегда рады вам. А сегодня я желаю вам честной борьбы и судейства, побед и удовлетворения от соревнований!

- Я хочу сказать слова благодарности родителям. Сегодня вы своим примером показываете детям, что такое спорт, прививаете любовь и интерес к занятиям физической культурой, это лучший пример в воспитании подрастающего поколения, - отметила первый заместитель руководителя Регионального исполнительного комитета Удмуртского регионального отделения партии «Единая Россия» Светлана Кривилева.

Открыл соревнования заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной

политике УР Сергей Артамонов:

- Более 300 семей участвовало в отборочных мероприятиях этого конкурса, сегодня будет определена сильнейшая, самая спортивная семья Удмуртии, которая поедет в г. Москву защищать честь республики на Всероссийских соревнованиях. От имени Главы Удмуртии Александра Бречалова желаю вам показать сегодня отличные спортивные результаты, здоровья и успехов!

Родителям и двум детям - таков состав команды, предстояло проявить себя в семейной эстафете ГТО, в семейной викторине, в «Веселых стартах» и на туристической полосе, которая по накалу страстей была, наверное, самой зрелищной и тяжелой. Словно настоящие альпинисты-туристы, родители и дети, следуя строгим правилам, преодолевали препятствия, ползали по натянутым по деревьям канатам, где нужно было на время продемонстрировать координацию, ловкость, скорость, силу рук и ног.

Шумно, ярко и весело было на «Веселых стартах». При этом здесь также требовалась внимательность и быстрота прохождения дистанции.

Честь г. Сарапула защищала семья Яштыбаевых. В подобных

соревнованиях члены этой семьи участвуют впервые, хотя со спортом дружат все.

- Дочь Валерия играет в баскетбол и занимается танцами, сын Степан ходит в секцию хоккея. А еще он стал победителем соревнований «Шашки-малютки», - с гордостью рассказывают об успехах своих детей Людмила и Андрей Яштыбаевы.

Родители стараются не отставать от детей. Вместе катаются на велосипедах, а зимой на лыжах.

А у семьи Нургалиевых из д. Усть-Сарапулка, представляющей Сарапульский район, за плечами большой опыт участия в семейных соревнованиях. Она не раз защищала честь Сарапульского района на различных стартах в летних и зимних видах спорта. Спортивная подготовка, стремление к победе, а может, и родная земля помогли родителям Оксане и Рустаму и их детям Марии и Максиму Нургалиевым стать победителями в соревнованиях, доказав, что именно в Сарапульском районе живет самая спортивная семья!

Лишь немного уступила в итоговом зачете победителям семья Яштыбаевых, которая стала серебряным призером соревнований.

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

## Быстрая вода

С 18 по 22 июля в г. Белово Кемеровской области проходило Первенство России и Первенство Сибирского Федерального округа по водно-моторному спорту среди юношей



В соревнованиях принимали участие команды из городов Омск, Кемерово, Новосибирск, Кострома, из Красноярского края и Свердловской области. Удмуртию представляли спортсмены из г. Сарапула в составе команды НП СТК «Сокол» под

руководством В. А. Пыхалова и тренера Н. В. Савина.

С самого начала поездки нашу команду преследовали неудачи - сначала сломался автомобиль, на котором ехала команда, а затем разбилась одна из лодок.

Но, несмотря на все прегра-

ды, наша команда в общем зачете заняла второе место в Первенстве России по водно-моторному спорту.

Сарапульские спортсмены отлично выступили в индивидуальных зачетах: Анастасия Селезнева заняла первое место, Владислав Широков стал вторым, Владимир Широков пришел к финишу пятым, а Артем Трефилов шестым.

В Первенстве Сибирского Федерального округа по водно-моторному спорту Анастасия Селезнева также завоевала первое место, Владислав Широков стал бронзовым призером, Артем Трефилов и Владимир Широков заняли четвертое и пятое место соответственно.

Руководство НП СТК «Сокол» выражает благодарность родителям спортсменов за помощь в организации поездки на соревнования.

Е. Лумпова.

## Жизнь заиграла новыми красками

Сложно представить, что эта обаятельная женщина Елена Чудиновских уже на пенсии, а ее коллега и друг Алексей Соболев - много старше. Оба они - участники IV Летней спартакиады пенсионеров Удмуртской Республики, которая прошла в г. Глазове в конце июля

Алексей Ильич Соболев и на пенсии продолжает работать учителем физкультуры в школе № 7 и тренером по плаванию в ОЦ «Сокол». Со спортом связана вся его жизнь.

- С детских лет я занимался футболом, баскетболом, потом увлекся плаванием. В этом виде достиг успехов - был чемпионом Удмуртии, - рассказывает мастер спорта Алексей Соболев. - Было много детей, которые тянулись за мной, и хотелось научить их, довести до результатов, которых я сам не успел добиться. Есть опыт, знания, поэтому решил стать тренером.

После окончания Ленинградского института физкультуры и спорта вернулся в Сарапул и начал преподавать физкультуру в школе.

Спортсмен продолжал заниматься физической культурой - кататься на лыжах и коньках.

Как признается Алексей Ильич, был момент, когда бывшие спортсмены считали себя забытыми и ненужными.

Но все изменилось, когда в Удмуртии четыре года назад стали проводить Спартакиаду пенсионеров.

- Когда пригласили принять участие в Спартакиаде, это вдохновило, я будто вновь пережил молодость, появился азарт соревнования, эмоции, - признается Алексей Соболев. - У нас в команде замечательная дружеская атмосфера, когда я плыву, все болеют за меня, это дает импульс, и рвешься к победе. Из четырех стартов я лишь один раз был вторым, в остальных случаях становился первым.

Алексей Ильич уже защищал честь республики на Всероссийских соревнованиях в г. Пензе, где из 76 спортсменов стал восьмым, сейчас готовится к новым российским стартам, куда поедет в составе сборной Удмуртии как победитель в плавании. Спортсмен признается, что сил ему хватает и на соревнования, и на работу. А для своих воспитанников он стал ярким примером, доказав, что и в возрасте можно не только активно заниматься спортом, но и одерживать значительные победы.



А не так давно в команде появилась Елена Чудиновских, которая также выступает в плавании. На Спартакиаду пенсионеров ее привел случай: в молодости Елена Аркадьевна занималась плаванием и ныне заменила в команде партнершу Алексея Соболева, которая не смогла поехать на соревнования. На последних стартах в г. Глазове она заняла третье место.

Елена Аркадьевна продолжает работать в пожарно-спасательной службе и признается, что, кроме работы, у нее много увлечений, в том числе спорт.

- Хожу на лыжах, катаюсь на коньках, время и силы для этого всегда найдутся, главное - начать заниматься спортом, а потом уже невозможно без этого жить, - говорит спортсменка. - Столько интересного вокруг, жизнь для меня заиграла новыми красками!

Совместные выступления на спартакиадах сдружили спортсменов.

- Она, молодая и красивая, вдохновила меня на новые победы. Я не мог проиграть и подвести Елену.

- Алексей болеет за меня, и я стараюсь проплыть как можно лучше, также и он старается оправдать мои ожидания на дорожке бассейна, - с улыбкой рассказывают они. - В этих спартакиадах важны не результаты, а атмосфера, мы рады просто участвовать, рады общению. Спасибо, что для нас придумали такие соревнования!

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

## Праздник спорта

Сарапул готовится к Всероссийскому Дню физкультурника

Спортивные мероприятия будут проходить в нашем городе 10 и 11 августа.

**10 августа стадион «Сокол»**

**17.00** - спортивный праздник под девизом «Два завода - одна семья».

**В программе праздника**

**17.40** - товарищеская встреча по волейболу между командами АО «СЭГЗ» - ОАО «Элеконд» (среди мужских и женских команд)

**17.50** - Веселье стартов семей

**17.40** - легкоатлетическая эстафета

**18.30** - соревнования по скандинавской ходьбе

**19.00** - товарищеская встреча по футболу между командами «СЭГЗ» и «Элеконд»

**20.00** - розыгрыш призов

Также во время праздника горожан ждет много других массовых спортивных соревнований.

**11 августа стадион «Энергия»**

**10.00** - турнир по футболу среди дворовых команд

**10.00** - Всероссийские соревнования «Оранжевый мяч».

Управление физической культуры и спорта г. Сарапула.



# САРАПУЛ — ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

## Путь к «Красному Прикамью»

Как известно, Сарапул является родиной республиканской прессы

В мае 1897 года в нашем городе (тогда имевшем статус уездного) вышел первый на территории современной Удмуртии номер газеты «Сарапульский листок объявлений». Через десять лет, к 1917 году, здесь издавалось две ежедневных газеты: «Прикамская жизнь» и «Кама». В названии того и другого издания запечатлено имя великой и вечной реки, на правом берегу которой мы живем.

В 1917 году река окрасилась в цвет революционных знамен, и 13 сентября 1919 года в Сарапуле появилась газета «Красное Прикамье», которая через год отметит столетие

### БЕЛОЕ «ПРИКАМЬЕ»

Газета «Прикамская жизнь» была закрыта в марте 1917 года сразу после падения самодержавия: не потерпели ее консервативную монархическую идеологию. «Кама» держалась почти год и была закрыта постановлением Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов по причине контрреволюционных выпадов: «Впереди полное обнищание и одичание. Прямой дорогой ведут нас большевики к звериной жизни» — вот одна из ее цитат.

Купец Василий Филиппович Ныров решил воспользоваться ситуацией и восполнить информационный дефицит, выпустив несколько номеров газеты «Свободная Россия». Но на сарапульской почве она не прижилась. Газеты-однодневки рождались и умирали. Дольше других продержался «Труженик» — орган Сарапульского уездного Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов: с 28 февраля до 30 августа 1918 года. А 31 августа к власти в результате мятежа пришли белоучредилорцы, и тираж последнего номера был ими уничтожен.

«Белая власть» продержалась в Сарапуле чуть больше месяца, и в этот период выходила учрежденная ею газета «Прикамье». В Российской государственной библиотеке (до 22 января 1992 года носившей имя Ленина) сохранилось два номера сарапульского «Прикамья» — литературной и политической газеты.

набранное крупным шрифтом. Читаю: «Жена и дети убитого 24 января с. г. Василия Филипповича Нырова извещают родных и знакомых, что отпевание и погребение тела усопшего состоится сегодня, 13 сентября, в 9 часов утра в Кладбищенской церкви. Начало заупокойной обедни в 8 часов утра. Только с третьего прочтения до меня дошло, что между смертью и отпеванием известного сарапульского купца прошло более полугода. За это время в стране изменился календарь — 26 января председатель Совнаркома Ленин подписал переход на григорианский календарь, и после 31 января сразу наступило 14 февраля. Неделя зимы, всю весну и все лето тело В. Ф. Нырова, расстрелянного красными, лежало в общей могиле. С приходом белых родные по всем канонам православия предали его земле. Но вскоре власть вновь поменялась, и городское кладбище, где были упокоены и простые сарапульцы «с простыми крестами их русских могил», и именитые и богатые граждане в фамильных склепах, постепенно разрушилось и застроилось.

Жена Нырова, Ольга Константиновна, эвакуировалась с семьей старшего сына в Челябинск, затем в Пермь, а оттуда в Томск. В 1919-м во время поездки из Томска к дочери Марии в Читу заболела тифом и умерла. Сын Сергей погиб в 1918 году, а его жена Екатерина Евфимовна осталась в Сарапуле, где умерла 9 августа 1976 года. Потомки В. Ф. Нырова и сегодня живут в нашем городе.

Еще одно объявление, опубликованное на первой полосе «Прикамья». О том, что 14 и 15 сентября будут проводиться Дни сбора средств на нужды Народной Армии: «Будет производиться кружечный сбор, а также и сбор по подписным листам. Жертвуйте, граждане, это ваш долг! Запись желающих принять участие в сборе производится в семи районах, где можно получить кружки и подписные листы». У каждого района указаны ответственные за сбор — «заведывающие».

«Заведывающей» 4-м районом была начальница Сарапульской женской гимназии

пожертвований для Народной Армии, вместе с нею библиотекаря земской больницы. Близ города обнаружены около 600 трупов, не глубоко зарытых, из них меньше пятой части горожане, остальные крестьяне, расстрелянные за неуплату чрезвычайного налога».



Валентина Александровна Никольская, начальница Сарапульской женской гимназии, июнь 1918 года

«Библиотекарша земской больницы» — это «заведывающая» 3-го района Александра Александровна Маландина, вдова чиновника. В 1915 году приехала в Сарапул с тремя детьми из Воткинского завода и устроилась на работу библиотекарем. Вряд ли она была привержена какой-либо власти — в те страшные времена приходилось думать только о том, чтобы уберечь своих малышей: дочери Тане было восемь, двойняшкам Ане и Семену — четыре. Маленьких Маландиных судьба пощадила, а Александра Александровна погибла. Бабушка Пелагея Ильинична растила детей одна, старшую внучку отдала в детский дом.

В 1933 году Татьяна Маландина уехала в Москву, а потом завербовалась на Колыму. Была спортсменкой, комсомолкой, красавицей. В 1937-м произошла трагедия. Газета «Советская Колыма» 12 марта 1937 года опубликовала сообщение: «5 марта с. г. было обнаружено, что секретарь комитета ВЛКСМ ЮГПУ т. Маландина Татьяна Михайловна, которая должна была выехать на прииск «Пятилетка», бесследно исчезла. Одновременно установлено ограбление квартиры, в которой она проживала. Принятыми мерами розыска выявлена группа лиц, которая совершила ограбление квартиры. Труп Маландиной обнаружен... Все участники зверского убийства арестованы».

Память о нашей землячке на Колыме помнят и чтут. В поселке Оротукан ей установлен памятник. А ее брат, Семен Маландин, младший лейтенант, командир взвода саперного батальона, погиб 6 марта 1944 года в боях за Родину — Советскую Родину.

Редакторская колонка «Прикамья» за 13 сентября 1918 года посвящена призыву к сарапульцам, объединив усилия, сопротивляться большевикам: «Какие ужасы, какие зверства еще необходимы нам, чтобы заставить нас проснуть-

ся и встать на свою защиту? А вдруг большевики вернуться? Да, они обязательно вернуться, они снова придут верховодить, если мы только будем ждать и ждать Спасителя. Пора понять, пора научиться, что спасенье в нас и только в нас».

Несмотря на трагизм ситуации, жизнь продолжалась. Последняя полоса газеты пестрит объявлениями: артист Л. Мелик предлагал уроки выразительного чтения и исправление недостатков произношения, неизвестный желал купить маленький дом, кто-то потерял ридикюль с пятьюдесятью рублями и продольственными карточками, врач С. К. Кусков и С. Н. Герчикова-Косицкая сообщали о частных приемах, а в дом Ершова по ул. Вятской требовалась прислуга на небольшую семью...

Добавим, что редактором газеты был А. Н. Курбатов, а редакция располагалась в том же здании, где ныне находится редакция газеты «Красное Прикамье». Только сегодня это ул. Раскольникова, 152, а столет назад — ул. Вятская, 152, дом наследников Пешехоновых.

### «КРАСНОЕ ПРИКАМЬЕ»

5 октября 1918 года войсками 2-й сводной дивизии под командованием Владимира Азина Сарапул был освобожден от белогвардейцев. Через два дня вся власть в городе была передана Революционному комитету по главе с Д. В. Зоринным. Продержалась Советская власть до середины апреля 1919 года. На полтора месяца в городе вновь воцарились белогвардейские порядки. И вновь рождается рупор власти — газета военная, общественная и литературная «Русский гражданин», по тому же адресу: ул. Вятская, 152, дом Пешехоновых. Номер три от 14 мая 1919 года. Оперативные сводки штаба Сибирской Армии, телеграммы с фронта... Редактор — подпоручик Монастырский.

Недолго «Прикамье» было белым — 3 июня надвиг Азин навсегда отменил этот цвет. Прошла спешная и насильственная эвакуация: учреждения и отдельные граждане с колчаковскими войсками переправлялись за Каму. А дальше — Сибирь, потом Харбин... Эмиграция, жизнь вдали от Родины...

А в Сарапуле началось строительство новой жизни. 29 июля сюда прибыл агитационно-инструкторский пароход «Красная звезда», оборудованный по инициативе Ленина в Нижнем Новгороде. Целью агитколлектива, в который входила Надежда Крупская, было упорочение тыла Восточного фронта, восстановление партийных и советских организаций, инструктирование и снабжение литературой.

На пароходе печатались листовки, воззвания, издавалась газета. На барже, которая следовала за пароходом, был оборудован читальный зал, где демонстрировали фильмы и

читали лекции. Много говорили и писали о зверствах белогвардейцев на территории Прикамья и нашего города...

В своем дневнике Крупская писала: «Сарапул. Сначала пришлось выступать на митинге красноармейцев, которые, как и все красноармейские митинги во 2-й армии, прошел с большим подъемом. Потом поехали в исполком, а оттуда в отдел народного образования. Заведующий отделом Матвейчев — коммунист, заведующая внешкольным образованием тоже коммунистка — Седельникова: у нее прошлой осенью сразу расстреляли отца, мужа и брата».

30 июля Н. К. Крупская встретила с сарапульскими учителями. Влияние политической агитации не замедлило сказаться: в августе в городе прошли 2-я уездная партийная конференция, уездный съезд Советов рабочих и крестьянских депутатов, первый съезд комсомола.



Николай Иванович Матвейчев, первый редактор газеты «Красное Прикамье»

13 августа вышел первый номер газеты «Красное Прикамье», его редактором стал Николай Иванович Матвейчев. О нем известно немного — родился в 1890 году в селе Колесниково Сарапульского уезда. В 1919-м ему было 29 лет. Недавно сотрудник Музея истории и культуры Среднего Прикамья Вадим Конюхов в одном из сарапульских домов обнаружил его портрет, а вот информацию об этом легендарном человеке получить не удалось. В номере «Красного Прикамья» за 21 ноября 1967 года помещено соболезнование: «Коллектив детского сада № 2 выражает глубокое соболезнование по поводу смерти ее мужа Матвейчева Бориса Николаевича». Указан адрес покойного: ул. Горького, 65 «а». Сын? Хотелось, чтобы к столетию газеты «Красное Прикамье» мы смогли больше узнать о ее первом редакторе.

События столетней давности вызывают противоречивые чувства, но, надеюсь, мы все со временем поняли: белые и красные — это граждане России, у тех и у других была своя правда. И они за нее боролись.

Т. Пеганова,  
координатор проекта  
«Память Сарапула».



Газета «Прикамье» от 13 сентября 1918 года

В марте этого года, находясь в Москве, я знакоилась с их содержанием, осторожно перерабатывая пожелтевшие от времени и потертые на сгибах листы. Вот номер десятый за 13 сентября, пятницу. В самом верху под названием газеты, в траурной рамке — объявление,

Валентина Александровна Никольская. Ижевский журналист Сергей Жилин нашел в эмигрантской газете «Наша заря» информацию, в которой сообщалось о событиях в Сарапуле той поры: «Расстреляны начальница женской гимназии Никольская за участие в сборе

## Картина в дар музею

0+

Художественная коллекция Сарапульского музея пополнилась работой Станислава Антипова



Теперь в музейных фондах есть акварельная работа «Дача Башенина», созданная в начале 1990-х годов.

Профессиональный художник Станислав Антипов родился в Ижевске. В настоящее время проживает в г. Таллине (Эстония). Он входит в профессиональный Союз художников г. Москвы, в Союз живописцев Эстонии и в объединение русских художников Эстонии. Многочисленные работы художника проникнуты традициями классической реалистической живописи.

Акварельная работа «Дача Башенина» написана в начале 1990-х годов. Это единственная работа Станислава Антипова, посвященная одному из красивейших городов Удмуртии.

Напоминаем, что в Художественно-выставочном комплексе «Дача Башенина» продолжает работу экспозиция, посвященная русским художникам XIX – XX веков. Ценителей прекрасного приглашаем насладиться творениями мастеров кисти и холста.

Пресс-служба МИИКСП.

## В Сарапульском роддоме расцвели розы

Фойе родильного дома, одного из подразделений СГБ, преобразилось за выходные дни

Стены украсили огромные нежные розы и трогательное поздравление молодым родителям. Рады внешним переменам и сотрудники больницы:

– Приятно работать, когда тебя окружает красота! Все сделано для того, чтобы пребывание в нашем Сарапульском родильном доме воспринималось

пациентками как самое яркое и незабываемое событие в их жизни! И это действительно тот случай, когда семейная фотография с новорожденным в фойе больницы ярче, чем фотография в выписной комнате. Мы любим наших пациенток! Больница меняется в лучшую сторону. Это только внешние

перемены, за которыми идут и внутренние изменения. Думаем, результаты скоро увидят наши пациенты!

Стоит отметить, что ни одного рубля со своих счетов больница на это мероприятие не затратила. Все сделано на средства городских меценатов.

Администрация СГБ.

## Незнайка в стране ПДД

В детском саду № 7 сотрудники отдела ГИБДД ММО МВД России «Сарапульский» провели познавательную игру по безопасности дорожного движения

В ходе мероприятия полицейские напомнили воспитанникам дошкольного учреждения, как надо переходить дорогу, в каких местах это мож-

но делать, а в каких запрещено. Рассказали о дорожных знаках, светофоре и озвучили правила поведения в общественном транспорте.

Дети также отгадывали загадки. За правильные ответы ребята получили закладки для учебников.

Т. Мерзлякова.

## О работе «светлячков»

В Детском парке ребята из летнего лагеря изготовили световозвращающие элементы



Инспектор по пропаганде БДД Татьяна Мерзлякова познакомила детей со световозвращателями, рассказала о принципах их работы. А затем ребята изготовили «светлячков» в виде сердечек, смайликов, бабочек, ангелочков, машинок, лисиц своими руками.

Каждый из участников рассказал о своем «светлячке»: у одних – это персонаж из мультфильма, у других – любимый сказочный герой.

Также ребята во время мероприятия посмотрели видеоролики по ПДД, а затем пообещали, что будут использовать световозвращающие элементы сами и подарят их родителям, бабушкам, дедушкам, братьям и сестрам.

Т. Мерзлякова.

## Займы – предпринимателям

Наблюдательный совет микрокредитной компании «Удмуртский фонд развития предпринимательства» согласовал условия предоставления микрозаймов за счет средств субсидий федерального и республиканского бюджетов 2018 года

Как отметил первый заместитель Председателя Правительства Удмуртии Александр Свинин, дополнительные средства в размере 31,7 млн. рублей будут направлены на предоставление микрозаймов предпринимателям Удмуртии по ставке от одного до трех процентов годовых. Размер ставки будет определяться показателями работы компаний.

Для получения финансовой поддержки субъектам МСП необходимо обеспечить выполнение следующих показателей результативности: количество вновь созданных рабо-

чих мест в 2018 году (включая вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей) не менее пяти (не менее двух – для субъектов МСП, зарегистрированных в моногородах Глазов, Воткинск, Сарапул); прирост среднесписочной численности работников (без внешних совместителей), занятых у субъектов малого и среднего предпринимательства в 2018 году по отношению к 2017 году, не менее семи с половиной процентов; увеличение оборота (выручки) на десять процентов (на пять процентов – для субъектов МСП, зарегистри-

рованных в моногородах Глазов, Воткинск, Сарапул) в 2018 году по отношению к 2017 году в постоянных ценах 2014 года. Указанные условия регулируют деятельность Фонда по предоставлению микрозаймов исключительно за счет средств субсидии 2018 года.

Остальные условия предоставления микрозаймов определяются правилами предоставления микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства, размещенными на официальном сайте Фонда: <https://www.udbiz.ru/>

## ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ И ГОСТЕЙ Г. САРАПУЛА!

Компания

### «Удмуртские коммунальные системы» с 13 по 18 августа 2018 года проводит гидравлические испытания трубопроводов тепловых сетей

Специалисты ООО «УКС» повторно проверят трубопроводы на прочность и плотность после проведенных ремонтных работ в целях качественной подготовки к отопительному сезону. На период гидравлических испытаний горячее водоснабжение будет отключено.

Компания «Удмуртские коммунальные системы» напоминает горожанам, что гидравлические испытания – это обязательная процедура, предусмотренная правилами эксплуатации тепловых сетей. Во время испытаний в трубопроводах создается повышенное давление. В связи с этим необходимо соблюдать меры предосторожности при нахождении вблизи теплотрасс и тепловых камер. В ходе испытаний возможен выброс воды, образование промоин, провалов, в том числе во дворах и на автомобильных дорогах. Многие участки тепловых магистралей проходят под газонами, тротуарами и проезжей частью дорог.

Обо всех обнаруженных признаках повреждения коммуникаций просьба незамедлительно сообщать в диспетчерскую службу ООО «УКС» по телефону: 3-87-30 (круглосуточно).

ООО «УКС»

## Лето, жара, Нептун

На спортивной площадке детского сада № 5 в один из жарких августовских дней состоялся «День Нептуна»

Своим появлением в ярком костюме, сопровождаемый морскими коньками и русалками, Нептун вызвал неопишуемый восторг детей.

В этот день воспитанники детского сада приняли участие в играх и эстафетах, отгадали загадки о морских обитателях.

Главный итог праздника – это хорошее настроение, заряд бодрости и оптимизма и прекрасная возможность посоревноваться.

В. Жесткова.

## Укрепляя здоровье детей

В детском саду № 20 прошла «Неделя здоровья»

В каждой группе воспитатели продумали разнообразные формы работы с детьми: увлекательные игры-путешествия, игры-эксперименты с водой и мылом, ситуации-упражнения по правилам охраны зрения, соблюдения правил гигиены. Также состоялись выставки детского творчества. Занятия физкультурой в средних, старших и подготовительной группах проводились с использованием спортивных тренажеров, способствующих формированию правильной осанки, укреплению опорно-двигательного аппарата.

Оздоровительные мероприятия прошли с пользой для души и тела.

Ю. Сабирова.



## ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

С 30 июля по 5 августа в дежурной части ММО МВД России «Сарапульский» зарегистрировано 454 заявления (сообщения), поступивших от граждан Сарапула и Сарапульского района, в том числе – 18 сообщений о смерти граждан. За истекший период возбуждено 30 уголовных дел. Общий ущерб, причиненный гражданам, составил 1 565 600 рублей.

Уголовные дела возбуждены по фактам краж, незаконного приобретения (хранения, перевозки, изготовления, переработки) наркотических средств, грабежа, угрозы убийством, ложного доноса, нарушения правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, умышленного причинения легкого вреда здоровью, мошенничества, растраты, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, клеветы, применения насилия в отношении представителя власти.

Л. Харисова.

## ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

На прошлой неделе на территории Сарапула и Сарапульского района сотрудниками ГИБДД выявлено 275 нарушений правил дорожного движения, задержано пять водителей, управлявших транспортным средством в состоянии опьянения, два – подвергнуты административному наказанию в виде административного ареста. Зарегистрировано 19 ДТП с материальным ущербом, две аварии с пострадавшими, в которых два человека получили телесные повреждения.

1 августа в 16.40 водитель (1992 г. р.), управляя автомобилем «ГАЗ-3302» по ул. Дубровской, совершил наезд на восьмилетнюю девочку, которая нарушила ПДД и переходила проезжую часть в неполюженном месте.

Т. Мерзлякова.

## И снова замирает дух...

В минувшую субботу на живописном берегу реки Акшабарихи состоялась гонка внедорожников на кубок Главы Сарапульского района «Сарапульский ухаб-2018»



Событие стало отличным подарком как для любителей экстремального вождения, так и для зрителей (а их собралось около 4000 человек).

Гонка никого не оставила равнодушным. Крутые виражи, заносы, водяные фонтаны из-под колес – на все это стоило посмотреть. Но главное, наверное, в том, что зрители «Сарапульского ухаба» увидели настоящую мужскую борьбу, где были взлеты и падения, где каждый участник выкладывался полностью, не щадя ни себя, ни свой автомобиль.

Погода порадовала как участников, так и зрителей: день был хоть и пасмурный, зато теплый. Организаторы соревнований позаботились в числе прочего и о горячем питании, и о развлечениях для детей, сделав тем

самым пребывание на гонках более комфортным.

С открытием гонки внедорожников поздравили присутствующих Глава Сарапульского района Игорь Асабин и депутат Государственного Совета Удмуртии Александр Коробейников, пообещав и в дальнейшем оказывать всестороннюю поддержку в организации подобных мероприятий. Вдохновитель и один из организаторов гонки Дмитрий Галанов пожелал всем честной борьбы.

За годы существования (а нынче «Сарапульский ухаб» прошел в десятый раз) сформировался основной состав участников соревнований. Это видно даже со стороны: отношения между спортсменами, организаторами и ведущим мероприятию скорее дружеские, чем

официальные. Все давно знакомы. Но подтягиваются и новые участники. И хочется надеяться, что популярность «Сарапульского ухаба» с каждым годом будет только возрастать, особенно среди молодежи.

Организаторы соревнований благодарят межмуниципальный отдел МВД России «Сарапульский», службу скорой помощи, пожарной охраны и отряд МЧС, сотрудники которых дежурили в этот день. Слова благодарности – также спонсорам, чья финансовая, информационная и организаторская помощь помогла провести гонку на достойном уровне. Никто не остался без подарков. Все участники награждены ценными призами и кубками.

**И Шихарева,**  
фото автора.

## Они покорили Гагры

В рамках международного проекта «Когда мы вместе» в г. Гагры (Республика Абхазия) прошел конкурс-фестиваль

В конкурсе принял участие коллектив «Ансамбль ложкарей» Детской школы искусств Сарапульского района в составе Ивана Дегтярева, Фрола Кокоулина, Дмитрия Кутергина, Владислава Ковехова, Вадима Шабардина под руководством заслуженного работника культуры Удмуртской Республики Павла Шмыкова.

Из 109 участников конкурса-фестиваля наши ложкари получили высшую награду – «Гран-при». Выступление ребят покорило не только членов жюри, но и всех участников конкурса. Каждое их выступление сопровождалось бурными овациями и на конкурсной программе, и на гала-концерте.

За время пребывания в Гаграх «Ансамбль ложкарей» познакомился с историей развития города, ребята посетили абхазскую деревню, где познакомились с бытом простых селян, узнали, что выращивают в абхазских деревнях. Коллектив остался очень доволен поездкой, тем более, что результат оказался таким весомым.

Члены «Ансамбля ложкарей», родители, руководитель ансамбля выражают огромную благодарность за оказание спонсорской помощи генеральному директору АО «СЭГЗ» С. В. Мусину, директору ООО «Теплоцентр» А. Г. Абалтусову, директору ООО «ЭГЗ-Термакс» С. Ю. Уварову, директору ООО «Кадастровый центр» В. В. Зуевой, директору ООО «Центр кадастра недвижимости» И. В. Ляпуновой, председателю профкома АО «Элеконд» Е. В. Бекшевой, директору ООО «Артек» Р. Т. Ахматгараеву, начальнику цеха № 32 АО «СЭГЗ» И. И. Фаррахову.

**Е. Дегтярева,**

председатель родительского комитета «Ансамбля ложкарей».



## Птичий грипп добрался до Удмуртии

Высокопатогенный грипп птиц выявлен в личных подворьях граждан Игринского и Дебесского районов

Главной темой внеочередного заседания Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Правительства Удмуртской Республики стало обсуждение ситуации по выявлению высокопатогенного гриппа птицы в двух районах республики, принятие неотложных мер по ликвидации очагов особо опасного заболевания.

Как доложил главный государственный ветеринарный инспектор Удмуртской Республики Николай Котельников, грипп птиц представляет собой болезнь домашних и диких птиц различных видов, протекает в форме эпизоотий, при которых болезнь способна к массовому охвату поголовья и широкому распространению. При этом грипп может вызвать смертность зараженной птицы и большой экономический ущерб. При этом некоторые вирусы гриппа А птиц способны инфицировать людей и вызывать у них болезнь различной тяжести вплоть до смертельной.

Государственной ветеринарной службой Удмуртской Республики установлено, что 22 июля в северные районы Удмуртии осуществлен несанкционированный ввоз и реализация домашней птицы без ветеринарных сопроводительных документов индивидуальным предпринимателем из Чувашии. Эта республика является неблагополучной по птичьему гриппу, что привело к заболеванию и массовому падежу домашней птицы в личных подсобных хозяйствах граждан.

Государственной ветеринарной службой Удмуртии в настоящее время проводится комплекс противоэпизоотических мероприятий. Информация о несанкционированном ввозе больной птицы в республику направлена в органы полиции, ФСБ и Следственное управление Следственного комитета по УР.

Помимо мероприятий, проводимых в неблагополучном пункте по гриппу птиц, организованы дежурства на стационарных и мобильных постах ГИВДД, проводится широкая разъяснительная работа среди населения, усилен мониторинг по гриппу птиц, проводится подворный обход личных подсобных хозяйств граждан, организована «горячая линия» для населения в каждой ветеринарной станции.

По итогам заседания комиссии Председателем Правительства Удмуртии Ярославом Семеновым даны соответствующие поручения.

Главам муниципальных образований городов и районов рекомендовано совместно со специалистами Государственной ветеринарной службы провести широкую разъяснительную работу о высокой опасности гриппа птиц с целью предупреждения возникновения очагов заболевания и уточнения наличия поголовья птицы. Рекомендовано во всех муниципальных образованиях создать мобильные отряды, оснащенные всем необходимым для проведения оперативных мероприятий по ликвидации и недопущению распространения возбудителей особо опасных и заразных болезней животных. Кроме того, на период выполнения карантинных мероприятий на неблагополучных по птичьему гриппу территориях запрещается организация ярмарок по продаже птицы.

Телефон «горячей линии» Главного управления ветеринарии Удмуртии – 8 (3412) 949-917, 949-918, 50-96-89 (с 8.00 до 17.00); 8 (3412) 33-05-11, 8-912-053-22-75 (после 17.00 и в выходные дни).

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## Колос к колосу в поле клонится

Начало на с. 1.



**Заведующая током № 2 Валентина Дектерева и операторы сортировочной машины Андрей Ишкельдиев и Антон Демьянов**

Стоит отметить, что киббавские комбайнеры являются одними из лучших не только в Сарапульском районе, но и в республике. По итогам уборки в 2017 году первое место среди молодых комбайнеров Удмуртии занял Сергей Чернышов, а среди работников постарше победителем в республиканском соревновании стал Владимир Федосеев. А Дмитрий Русинов был признан лучшим среди операторов зерносушильных комплексов.

Побеседовав с комбайнерами и пожелав им удачной работы, мы побывали на зернотоке № 2, куда с поля доставляется озимая пшеница на сортировку и сушку.

В этом сезоне наш ток уже принял 513 тонн зерна, из них переработано 273 тонны, высушена 171 тонна, - говорит заведующая токком Валентина Дектерева. - Все стараются работать на совесть, а без рабо-

ты, как видите, мы не сидим. В 2017 году мы переработали 2500 тонн зерна.

На сортировальном агрегате работают Андрей Ишкельдиев и Антон Демьянов. Молодые ребята – студенты. Андрей учится в Сарапульском техникуме машиностроения и информационных технологий по специальности техобслуживание электрического и электромеханического оборудования. Антон – в Ижевской сельскохозяйственной академии на факультете электрификации и электротехнологии. Кстати, отец Антона – Веньямин Демьянов работает в хозяйстве комбайнером.

В летние каникулы мы приехали домой к родителям и решили поработать, - говорят ребята. - С одной стороны – это полезная практика, - с другой – возможность заработать собственные деньги.

На зернотоке № 2 мы встретили и передового оператора

зерносушильного комплекса Дмитрия Русинова. На вопрос, как работает, он ответил:

- Дело для нас привычное, хотя каждый год бывают свои нюансы. Но уверен, со своими задачами мы справимся.

В целом сельхозпредприятиям Сарапульского района предстоит убрать зерновые культуры на площади 23 тыс. 935 гектаров, а также 1 тыс. гектаров рапса.

Помимо зерноуборочных работ в районе начали посев озимых, - говорит начальник агроаналитического отдела сельхозуправления Марс Юнусов. - Ими засеяно 75 гектаров. Первыми эти работы начали в отделении «Тарасово» ООО «СХП «Мир» (генеральный директор Ирина Макарова).



**Оператор зерносушильного комплекса Дмитрий Русинов**

Ведется вспашка зяби. Эти работы предстоит проделать на площади более 22 тыс. гектаров. Сейчас вспахано около 800 гектаров. Лидерами здесь является ООО «АгроНИВА», производственная площадка «Киббаво» и ООО «Девятово».

В целом (за исключением кукурузы) в Сарапульском районе закончена кормозаготовка. Запасено по 26,8 центнера кормовых единиц на условную голову скота.

**Н. Дударева,**  
**В. Карманов** (фото).

## Они служили в «горячих точках»

В Балезино отметили День ветеранов локальных войн



В Удмуртии в десятый раз состоялось торжественное чествование тех, кто с оружием в руках защищал целостность Отечества. В мероприятии принял участие руководитель Администрации Главы и Правительства УР Сергей Смирнов.

В центре Балезино собрались воины-интернационали-

сты, служившие в Афганистане, Нагорном Карабахе, Абхазии, Таджикистане и других «горячих точках».

В этот день жители республики вспоминают ребят, не вернувшихся с боевых заданий, и чествуют ветеранов и семьи погибших.

Для участников праздника были организованы выставка

боевого оружия и техники, музейная выставка «Солдат войны не выбирает».

Состоялись матч ветеранов локальных войн и юных спортсменов по мини-футболу и концертная программа с участием солистов и вокальных коллективов республики, а также показательные выступления военно-патриотических клубов.

Приехавшие в Балезино воины-интернационалисты и гости праздника возложили цветы к Вечному огню и памятнику защитникам Отечества.

«Хочу поприветствовать вас от имени Главы Удмуртской Республики Александра Бречалова и передать вам его наилучшие пожелания и заверения в поддержке таких замечательных мероприятий», - сказал Сергей Смирнов, выступая перед сотнями участников торжества.

Праздник завершился концертом известного ансамбля «Голубые береты» и красочным фейерверком.

И. Лебедев.

## Высший кадровый резерв

Глава Удмуртии Александр Бречалов включен в президентский резерв управленческих кадров

Официальный сайт Кремля опубликовал обновленный список президентского резерва, находящегося под патронажем Главы государства.

В новый состав вошли 138 человек, имеющих достаточный управленческий опыт и необходимые профессиональные и личностные качества.

В списке также Глава Бурятии Алексей Цыденов, губернаторы Александр Козлов, Андрей Бочаров, Николай Любимов, руководители некоторых других регионов, городов, депутаты Государственной Думы РФ, члены Совета Федерации ФС РФ, предприниматели. В их числе и коммерческий директор ОАО «Ижевский механический завод» Олег Сапожников.

Н. Никитина.

## Безопасные и качественные дороги

В Удмуртии стартовала кампания по выбору объектов ремонта на 2019 год

Впервые этот процесс запускается в республике не осенью, после окончания текущего ремонта, а одновременно с ним. Такое решение принято региональным координатором проекта от Правительства УР Михаилом Хреновым. По его мнению, составление титульных списков на предстоящий сезон - длительная процедура, требующая множества согласований. Запускаемая в июле, заказчик оставляет для себя еще около полугода для качественной проработки перечня объектов.

- Речь идет не только о том, чтобы определиться с адресным списком - важно понять, что нужно гражданам на каждой отдельной улице помимо ремонта проезжей части - где потребуется строительство тротуаров, устройство покрытия на съездах и заездных карманах, асфальтирование парковочных мест у социальных объектов, занижение бортовых и так далее. И спросить об этом мы должны самих жителей, - уверен Михаил Хренов.

По его инициативе первые предложения формируют общественные организации - «Автомобильная Удмуртия», «Автомобилисты Удмуртии», «Общероссийский народный фронт». При этом в нынешнем году они не просто направляют властям свои списки, но и объезжают каждый объект с представителями городских администраций и республиканского Миндортранса и совместно определяют виды работ на участке.

Первые объезды начались в Ижевске еще 20 июля. К процессу отбора объектов подключилась и Можга.

В дальнейшем полученные списки пройдут процедуру общественных обсуждений и согласование в федеральных ведомствах.

### Наша справка

В 2018 году в рамках проекта «Безопасные и качественные дороги» предполагается отремонтировать 63 объекта общей протяженностью 114 км, в том числе 43 участка улиц в Ижевске, 8 дорог в Камбарке и 12 региональных трасс. Финансирование проекта составляет 1460 млн рублей.

## ВНИМАНИЕ: КОНКУРС

### Представят лучшие практики

На очередном заседании Президиума Правительства УР утвержден состав конкурсной комиссии по подготовке и проведению регионального этапа Всероссийского конкурса лучших практик и инициатив социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. Комиссию возглавил Председатель Правительства Удмуртской Республики Ярослав Семенов

Уполномоченным органом по общему организационно-техническому и методическому обеспечению проведения регионального этапа конкурса определено Министерство экономики Удмуртской Республики.

Напомним, III Всероссийский конкурс лучших практик и инициатив социально-экономического развития регионов проводится Агентством стратегических инициатив с целью выявления лучших региональных и муниципальных практик, инструментов для решения актуальных социальных и экономических задач. Условиями конкурса предусмотрен механизм их тиражирования и последующий контроль результатов внедрения на территории субъектов Российской Федерации.

Прием заявок в 2018 году проводится в два этапа: 15 августа - проведение регионального этапа конкурса, 16 сентября - 15 октября - прием заявок от субъектов Российской Федерации.

На конкурс принимаются работы по восьми номинациям: «Развитие человеческого капитала», «Создание необходимых условий проживания и улучшение качества жизни населения», «Создание условий, направленных на рост экономического потенциала региона», «Создание условий, направленных на рост информационно-технологического потенциала региона», «Обеспечение доступности услуг в социальной сфере», «Создание комфортных условий для развития бизнеса на селе», «Развитие туристического потенциала региона», «Создание условий для развития волонтерства».

Участниками конкурса могут быть исполнительные органы государственной власти, органы местного самоуправления, предприятия и организации всех форм собственности, чьи практики имеют экономическую, социальную значимость для социально-экономического развития Удмуртской Республики.

Обязательное условие - все проекты должны быть одобрены принимаемыми объединениями и иметь успешный опыт реализации на местах.

Результаты конкурса будут объявлены в рамках Российского инвестиционного форума «Сочи-2019», где состоится церемония награждения и вручение памятных призов.

Пресс-служба

Главы и Правительства УР.

## Камский гравий – в дорожном строительстве

Уже на двух республиканских дорогах, где уложен асфальтобетон на камском гравии, удалось сэкономить почти два млн. рублей



Председатель Правительства Удмуртской Республики Ярослав Семенов проинспектировал участок дороги Воткинск-Шаркан, отремонтированный с применением местного материала. Напомним, в дорожном сезоне 2018 года предполагается использовать

местный материал на шести объектах, в том числе на дорогах, ремонтируемых по проекту «Безопасные и качественные дороги» и при строительстве сельской автодороги в Алнашском районе в рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий».

Так, в рамках проекта «Безопасные и качественные дороги» будет отремонтировано пять участков республиканских трасс с применением дробленого камского гравия. Общая протяженность дорог, которые будут отремонтированы с применением местного материала, - 17,2 км.

Как правило, каменный материал - щебень - привозится в Удмуртию из Первоуральского карьера Свердловской области. Расходы на его транспортировку достигают 70 процентов от стоимости. Применение местного материала способствует снижению стоимости. Экономленные средства могут быть на-

правлены на мероприятия по повышению безопасности дорожного движения.

Комментируя результаты объезда дороги, Председатель Правительства Удмуртской Республики Ярослав Семенов отметил, что камский гравий в дальнейшем будет применяться в дорожном строительстве. Далее Ярослав Семенов напомнил, что решение о ремонте дорог с использованием местного материала в 2018 году принято на основании опыта 2017 года. В прошлый дорожный сезон предприятием «Удмуртавтодор» по данной технологии был выполнен участок протяженностью 300 метров на автодороге Дебесы-Шаркан. Состояние участка после прошедшего осенне-зимнего периода специалистами оценивают как хорошее, аварийных дефектов не выявлено.

Пресс-служба  
Главы и Правительства УР.

## ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

### И снова падение ребенка

Увинским МСО СУ СК России по Удмуртской Республике проводится доследственная проверка по факту падения из окна жилого дома в пос. Ува малолетнего ребенка

По данным проверки, 6 августа около 19.00 из окна квартиры, расположенной на втором этаже трехэтажного жилого дома, выпал полуторагодовалый ребенок. Мальчик забрался на кресло, стоящее возле приоткрытого окна, оборудованного москитной сеткой, и выпал на землю. В результате падения он получил черепно-мозговую травму и незамедлительно был доставлен в г. Ижевск, где госпитализирован в РКБ-1. В настоящее время ему оказывается медицинская помощь.

В рамках проверки следователем осмотрено место происшествия, опрашиваются родители, очевидцы, проводятся иные мероприятия, направленные на установление всех обстоятельств произошедшего.

**Уважаемые родители, взрослые! Будьте бдительны, исключайте свободный доступ детей к открытым окнам, даже кратковременно не оставляйте детей без присмотра. Помните, что ваше внимание и ответственность - залог их безопасности!**

### За невыплату зарплаты – уголовная ответственность

Следственным управлением СК России по Удмуртской Республике подведены итоги работы по уголовным делам, связанным с невыплатой заработной платы

Проведенный анализ показал, что в первом полугодии текущего года эффективность данной работы значительно возросла.

По состоянию на 1 июля текущего года суммарная задолженность по заработной плате в республике (по данным Удмуртстата) составила 152 тыс. рублей перед 24 работниками.

За шесть месяцев текущего года Следственным управлением возбуждено 13 уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 145.1 УК РФ («Невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат»). За невыплату заработной платы 11 руководителей предприятий республики привлечены к уголовной ответственности. В рамках расследования данных уголовных дел возмещена невыплаченная заработная плата на сумму более 9 млн. рублей 45 работникам.

Пресс-служба  
СУ СК России по УР.

К 100-летию системы дополнительного образования в России

## В гармонии с природой

Детский экологический центр – это пространство для интересующихся и любознательных детей и подростков, которые изучают окружающий мир, это зеленый уголок живой природы в нашем городе, в тишине и чистом воздухе которого можно расслабиться и отдохнуть от ежедневной суеты



Наш сад существует с 1959 года, за столько лет Экологический центр стал любимым уголком природы для многих учащихся и жителей города. До того, как стать учреждением дополнительного образования, он работал как одно из направлений деятельности Дома пионеров и школьников.

Агроном Василий Александрович Копанев, педагоги и трудолюбивые дети, занимающиеся в кружке «Юный садовод», заложили фруктовый сад, территория которого сейчас составляет два гектара. Были открыты первые кружки юных садоводов, овощеводов, цветоводов, животноводов и межшкольный лесхоз,

координирующий работу школьных лесничеств. На территории сада заложили дендротулок на площади 816 кв. метров и высадили 210 саженцев плодово-ягодных кустарников.

В настоящее время педагоги Детского экологического центра реализовывают интерактивные программы для детей по актуальным экологическим направлениям: естественно-научной, художественной, туристско-краеведческой, социально-педагогической. Программы Центра ориентированы на детей в возрасте от шести с половиной до 18 лет. Малыши здесь делают свои первые экологические открытия, ребята старшего возраста

выполняют исследовательские работы, реализуют различные проекты, с которыми впоследствии успешно участвуют в конкурсах городского и республиканского масштабов.

На занятиях в Детском экологическом центре ребята получают подробные знания в области экологии, биологии, зоологии и растениеводства, учатся проводить эксперименты и использовать полученные знания. Эти занятия развивают детей, организуют, учат думать и анализировать. Все это позволяет юным исследователям окружающего мира в дальнейшем определиться с профессиональными интересами.

**З. Курбанова.**

## Ты помнишь, как все начиналось...

Этими словами хочется начать рассказ о единственном в нашем городе Детском морском центре «Норд» имени Героя Советского Союза вице-адмирала Валентина Георгиевича Старикова

Многие мальчишки мечтают стать капитанами, ходить под парусами, а особенно те, кто живет возле прекрасной реки Камы, просторы которой завораживают и пробуждают интерес к морской профессии.

по морскому многоборью в Петрозаводске курсанты заняли третье место, в 1998 году на соревнованиях «Паруса друзей» в Москве – второе, в 2000 году в ходе соревнований по морскому многоборью стали первыми. Сей-

водством ребята ходили в дальние шлюпочные походы по Каме, принимали участие в соревнованиях российского масштаба. С той поры прошло много времени. Многие мальчишки не изменили своей мечте.

Выпускник клуба Игорь Гуменюк закончил Морскую академию имени С. О. Макарова в Санкт-Петербурге и стал штурманом дальнего плавания.

Юрий Красноперов закончил Морской корпус имени Петра Великого в Санкт-Петербурге. В настоящее время служит в рядах специальных сил Военно-Морского Флота г. Москвы.

Другой выпускник Юрия Леонидовича – Алексей Козлов – сейчас работает преподавателем по морскому делу.

В 1999 году клуб был переименован в Школу юных моряков «Норд», а в 2004 году распоряжением Правительства Удмуртской Республики по ходатайству Союза офицеров г. Сарапула Школе было присвоено имя нашего земляка Героя Советского Союза Валентина Георгиевича Старикова.

В 2002 году директором школы был назначен Юрий Ульянович Гончаров, работающий в школе с 1996 года.

Юрий Ульянович преподавал и преподает в настоящее время пулевую стрельбу. Педагог высшей категории Ю. У. Гончаров награжден почетным знаком за заслуги в развитии физической культуры и спорта. Многие его воспитанники стали мастерами спорта по пулевой стрельбе.

Сегодня у «штурвала» Дет-



Курсанты Детского морского центра на практике

ского морского центра «Норд» имени вице-адмирала Валентина Георгиевича Старикова стоит молодой руководитель Мария Владимировна Зименкова.

По окончании Сарапульского педагогического колледжа Мария Владимировна начала трудовую деятельность в должности педагога по истории флота. Через пять лет стала заместителем директора по учебно-воспитательной работе, в 2013 году была назначена на должность директора Центра. Здесь она продолжает дело своих наставников.

В учреждении, где обучаются более 230 детей, поменялся кадровый состав: с ребятами занимаются молодые энергичные педагоги.

Работа в ДМЦ «Норд» ведется по трем направлениям: туристско-краеведческое, социально-педагогическое и физкультурно-спортивное.

На занятиях курсанты постигают основы морского дела, парусного спорта: вяжут морские узлы, изучают флажный семафор, устройство шлюпки, швертбота. Особое внимание уделяется общей физической подготовке и пулевой стрельбе, ведь моряки должны быть сильными, меткими и выносливыми. Курсанты также получают знания по основам туризма, участвуют в туристических слетах и походах.

Лето – это пора практических занятий и воплощения мальчишеской мечты в реальность. Курсанты спускают флот на воду и бороздят водные просторы Камы на плавательных средствах: Ял-6, швертботах класса «Луч». Ежегодно курсанты участвуют в республиканских со-

ревнованиях по морскому многоборью и полиатлону в Ижевске, где занимают призовые места и повышают спортивные разряды.

Многим курсантам Центр дает путевку в жизнь, ребята после обучения поступают в Пермское речное училище, в высшие морские заведения Москвы, Санкт-Петербурга и других городов России.

«Норд» – это центр патриотического воспитания.

В 2012 году на здании учреждения была установлена мемориальная доска Героя Советского Союза вице-адмирала Валентина Георгиевича Старикова. Курсанты участвуют в народной акции «Памятные места Победы», вспоминают о великих подвигах наших земляков. Несут Вахту памяти 9 Мая у обелисков героям Великой Отечественной войны, проводят флотские часы, посвященные Дню Героя России, Дню воина-интернационалиста, Дню снятия блокады Ленинграда, Дню Победы. В Центре проводятся и свои традиционные мероприятия, такие как «Посвящение в курсанты», «День подводного флота», празднование Военно-Морского Флота России.

Центр взаимодействует с городскими общеобразовательными учреждениями, с Союзом офицеров г. Сарапула, с патриотическим клубом «Гвардия», с морским клубом «Дельфин» г. Ижевска.

В год 30-летия «Норда» хочется верить, что и в дальнейшем он будет центром воплощения мечты наших мальчишек и девочек. Попутного ветра и семь футов под килем!

**Н. Бормотова.**



С курсантами на яхте «Вега» первый руководитель клуба юных моряков Павел Кирсович Кирпичев (в центре), 1988 год

Мечту мальчишек осуществил в 1988 году Павел Кирсович Кирпичев. Это был Клуб юных моряков, основанный на базе школы № 17 в здании первой сарапульской водокачки.

А в 1996 году дело, начатое Павлом Кирсовичем, продолжил Валерий Иванович Макшаков, но уже в более просторном здании по улице Озерной.

Валерий Иванович – человек слова, для которого работа в школе всегда была на первом месте. Хороший руководитель, он имел авторитет, был целеустремленным и изобретательным. За годы его руководства школа прошла большой путь развития. Были установлены связи с Морской лигой, с детскими морскими центрами Москвы, Санкт-Петербурга, Костромы, Рыбинска. Его стараниями была оснащена материально-техническая база школы. Для учебного процесса были приобретены плавательные средства Ял-6, швертботы класса «Луч», судовой катер «Нептун», все необходимое оборудование в учебных классах и мастерских. Созданные условия позволяли курсантам получать качественные знания. Ребята принимали участие в соревнованиях российского уровня и радовали призовыми местами.

В 1997 году в соревнованиях

час Валерий Иванович, находившись на заслуженном отдыхе, но до сих пор болеет душой за развитие Центра.

В клубе работали семь педагогов и занимались более ста мальчишек и девчонок. Первым наставником и преподавателем по морскому делу был Юрий Леонидович Пересторонин. Замечательный педагог, он вложил не только знания, но и всю душу в свое дело. Он воспитал настоящих курсантов, передал им свое мастерство. Под его руко-



Первая сарапульская водокачка, где впервые был организован Клуб юных моряков

## О том, что волнует душу

В первом полугодии текущего года вышла в свет книга стихов сарапульской поэтессы Светланы Щеголевой



Светлана Щеголева дает автограф юной читательнице

Это не первый сборник Светланы Щеголевой, но предыдущие издания были адресованы

детям. Новая книга предназначена читателям всех возрастов и называется «Поэзии все воз-

расты покорны». Она о любви, добре, простых житейских радостях...

На презентации книги в Центральной городской библиотеке им. Н. К. Крупской присутствовали родственники, друзья, коллеги, а также воспитанники Светланы Леонидовны – ребята из театра живого слова «Акварель» и Клуба юных журналистов.

Мероприятие прошло ярко и душевно. Солист вокального коллектива «Настроение» Андрей Свирко исполнил песни на стихи поэтессы, музыку к которым написал сам. А Народный театр ДК «Заря» подготовил композицию по стихам автора. Юные участники презентации из театра «Акварель», Клуба юных журналистов и Академии театра ДШИ № 1 познакомили зрителей с детскими стихами Светланы Щеголевой.

В адрес «выпускницы» новой книги было сказано много теплых слов и поздравлений и пожеланий дальнейшего творческого горения.

Фото Н. Дударевой.

### Светлана БУРАШНИКОВА

**У ХРУСТАЛЬНОЙ ПРОТОКИ**  
У хрустальной протоки  
в моем нарисованном доме,  
Там, где окна зашторил  
смагродный сказочный лес,  
Где лежат облака  
на лазоревом небе в истоме  
И танцуют стрекозы  
под звуки звенящих челюст,  
Там, где медом июльским  
пропитаны утром туманы,  
Где роса на заре,  
словно звездная россыпь у ног, –  
Я рассвет разолью: соловьиный,  
чистейший, шафранный  
На заласканный ветром,  
омытый дождями порог.  
И встречая друзей,  
опою этим звонким рассветом  
Всех, кто мною любим,  
всех, кого я так долго ждала.  
И хоть в дом не войдет  
из вчерашних друзей  
каждый третий:  
Пусть обманут вошедших  
в прихожей моей зеркала.  
Будет полон мой дом:  
и счастливым,  
заливистым смехом,  
И касанием теплым доверчивых,  
ласковых глаз.  
Будет все хорошо!  
Не жалею, что сюда ты приехал, –  
Будет все хорошо  
в этом сказочном доме у нас.

### КРЫМ

Мелькают дни,  
но снится запах моря  
(Как будто это было лишь вчера)  
И крымские небесные просторы,  
И искры солнца в каплях серебра,  
И штить, и бриз,  
и шторм с кричащей чайкой,  
Глицидии струящаяся прядь,  
И серых туч  
непроливайка-стайка  
Средь величаво-острых  
горных гряд,  
И лучик солнца,  
ищущий ладошку  
Рыжеволосой юнги  
с борта «Грей»,  
И в бирюзе  
сверкнувшая рыбешка,  
И спящий кот  
среди стайки голубей,  
И плещ, плененный  
старенькой верандой,  
Сосна у кромки ялтинской яйлы,  
И девочка с букетиком лаванды  
На фоне розовеющей скалы...  
Как будет сладок миг,  
когда однажды  
Увижу наяву, а не во сне  
Опять девчужку  
с веточкой лаванды,  
Бегущую по берегу ко мне.

### РЫЖИЙ РАССВЕТ

Через трещины узеньких улиц  
Пробирается сонное солнце.  
По карнизам, по крышам...  
Запнулось  
И повисло над городом. Звонко  
Затрещали сороки. Прохожий  
Улыбнулся рассвету.  
Счастливым!  
Ну, а рыжее солнце, похоже,  
Искушалось в росе... и игриво  
Желтым зайчиком  
дразнит котенка,  
Словно солнышко, рыжего тоже.  
И по водной серебряной пленке  
Рассыпает алмазы. О, Боже!  
Сколько красок сейчас  
у природы!  
Словно снова родились  
с рассветом  
На земле под шатром небосвода  
И поля, и березки вот эти...  
И озера с хрустальной водою...  
В паутинки очнувшихся улиц  
После сна – под чадрой золотой  
Вслед за солнцем  
улыбки вернулись.

### ГОРЧАЩАЯ ХВАНЧКАРА

Ночь дохнет медовым ароматом  
Роз дамасских,  
волглостью травы...  
Дрогнет лунный диск  
и воровато  
Спрячется в бутылке  
Хванчкары...  
Стан девичий – тонкий,  
как осинка,  
В раме полутемного окна –  
И с ресниц слезиночку-росинку  
Примет, понимая, Хванчкара.  
Пылким, обещающим  
все звезды  
Верить испокон веков нельзя:  
Так уж этот грешный мир наш  
создан –  
Лгут простолюдины и князья...  
Будет ждать, слезиночки роняя,  
Девушка до самого утра...  
А с зарей, печали источая,  
Загорчит в бокале Хванчкара...

### Юрий СЕЛИВАНОВ

### ТЕАТРАЛЬНЫЙ РОМАН

Спектакль окончен.  
И покинув сцену,  
Из образа привычно выходя, –  
Снимаешь грим  
и постигаешь цену  
Придуманного кем-то бытия.  
И прочь спешешь –  
в реальный мрак метели...  
Перехвативши стольник  
у друзей,  
Берешь такси и веришь  
(в самом деле!),  
Что Пенелопе нужен Одиссей.

### Владимир ФОМИН

Красиво на метле летишь  
Под крик пернатых  
удивленных,  
А под тобой – заплаты крыш,  
Но город – явно не Париж...  
А я, метлой шурша, как мышь,  
Мету осенний Непариж,  
Сбивая с ритма  
всех влюбленных.  
Моя метла с твоей метлой  
Как будто вовсе и не пара,  
Но мы, похожие с тобой  
Не то душой, не то судьбой,  
Летим, довольные собой,  
Ты – над планетой голубой,  
А я – внизу, над тротуаром.

\*\*\*

Переходи со мной на «Ты»,  
Переходи, не пожалеешь.  
Ведь скоро разведут мосты.  
Переходи. Еще успеешь.  
Не размышляй, переходи.  
Переходи не зря, не всуе.  
Как Рубикон переходи  
Или как стену крепостную.  
Мы будем вместе: я и ты,  
Пусть не навек, хотя б на вечер –  
До темноты, до теплоты,  
До расставанья на рассвете.  
Потом в объятьях пустоты  
Ты никого винить не будешь...  
Не перешедшая на «Ты»,  
Меня забудешь.

### Светлана ЩЕГОЛЕВА

Все так же едут машины,  
Все так же люди спешат,  
Но нет моего мужчины,  
Его не вернуть назад.  
Душа моя теплым светом  
От прежней любви полна.  
Никто не знает об этом,  
Ведь я же теперь одна.  
Но я почему-то верю,  
Что он где-то рядом, есть,  
Оплакивая потерю,  
Порой ощущаю – он здесь.  
Он только сказать не может,  
Обнять и в машину сесть...  
Но знаю: он видит тоже,  
Что в жизни моей сейчас есть.

\*\*\*

Берегите мужчин!  
Берегите родных!  
Бесконечно внимательны  
будьте!  
Никогда и ни с кем  
не оставьте одних  
И молитесь о них не забудьте.  
И не думайте, что бесполезны,  
слабы,  
Может, ваше простое участие  
Даст им силу и смысл,  
а в итоге и жизнь,  
И желанье бороться за счастье.

Согревайте любовью,  
вникайте в дела,  
Не живя без вниманья и всуе...  
Я чего-то из этого вдруг  
не смогла  
И теперь бесконечно горюю...

### Борис ВЫЧУЖАНИН

### ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ

Заходите, друзья,  
вспомним годы былые.  
Вот накрою на стол,  
угощу вас вином.  
Я живу здесь давно,  
мои кудри седые,  
Как букет хризантем  
на скамье под окном.  
Так садитесь, друзья,  
наполняйте бокалы  
да послушайте тост:  
видеть вас я так рад.  
Вспомним тех, кого нет, –  
нас осталось так мало.  
Но не будем грустить,  
выйдем в зимний мой сад.  
Легкий воздух вдохнем  
да и, встав полукругом,  
Пропоем нашу песнь,  
что живет в деревнях.  
Песнь про зелень лесов,  
ветер с поля упругий,  
Заливные луга,  
быстрый ход на санях.  
Вспомним речку Ключи,  
деревеньку вдоль речки:  
мы летим босиком  
порыбачить на пруд.  
Котелок над костром,  
а уха, как из печки,  
Превосходна на вкус,  
а навар – чуден, крут.  
На лужке вечера  
под напевы гармони.  
Хороводы плели  
и пускались в пляс.  
Голоса цвет-девичьих,  
с переливами звоны...  
Все уже позади:  
быстро годы летят...

### Татьяна МОСКАЛЕВА

### О ТОМ, КАК КНЯЗЬ ГОТОВИЛ (Басня)

У молодого разоренного князька  
За худобою кошелька  
Иль из-за скупоности своей  
Из всей прислуги  
был один лакей  
(по совместительству притом  
привратник, повар, мажордом).  
Григорий князя  
с малых лет растил,  
Лишь только потому не уходил.  
Кобеду, от безделья разворчался,  
Лакея распекал обычно князь:  
– В других домах пахнет  
и заливное,  
К десерту бланманже.  
– А это что такое?  
– Тарелка дивных кислых щец.  
– Ах, ты негодник! Ах, подлец!  
Меня капустой кормишь,  
как козла.  
Так день за днем  
велись у них дела,  
Пока Григория болезнь  
не доняла.  
Лежит, настои пьет,  
а встать не может.  
А князя молодого голод гложет.  
Вот думает:  
«Пока Григорий слаб,  
Сготовлю сам.  
Чай, не дурнее баб!»  
Открыл наш князь  
с рецептами тетрадь, а там  
Оголодавшим все мило глазам.  
Князь стал  
что повкуснее выбирать.  
Вперед и взад  
тетрадь перелистал:  
– Давно я, Гришка,  
курник не едал!  
– Вчитайтесь, барин, –  
дал слуга совет.  
Князь прочитал и говорит:  
– Ой, нет!  
Найду чего попроще на обед.  
Нашел. Вот.  
Можно уточку запечь.  
Всего-то посолить  
разделанную птицу  
Да в вольную поставить печь.  
Гриш, где у нас утятина  
хранится?

– На птичьем, князь, дворе.  
– Она чего ж? Живая, да в пере?  
– Так точно, князь.  
Без перьев уток не растил  
я отродясь.  
Опять тетрадь листает  
взад-вперед:  
– Григорий, что ж тут  
все так сложно?  
Уж скоро вечер подойдет.  
Так с голоду опухнуть можно!  
– Сварите кашу, – говорит лакей.  
– Ты, Гришка, голова!  
Так проще и быстрее.  
Теперь не за горами дело!  
Князь сделал,  
как Григорий говорил.  
Но так себя старательно хвалил,  
Что каша подгорела.  
Стоит над чугунком,  
едва не плача:  
– Не углядел! Какая неудача!  
Слуга ж с лежанки  
голос подает:  
– Вы, барин,  
не хвалитесь наперед,  
А коль хотите,  
чтоб живот был сыт,  
Сварите киселя.  
Уж он не подгорит.  
И вот наш князь  
варить кисель принялся.  
Все по рецепту, точно по часам.  
И до того ему он  
сладок показался!  
А почему?  
Да потому, что сделал САМ.

### Валентина СТЕПАНИШИНА ДИПТИХ СО СЛИВОВЫМ ВАРЕНЬЕМ

Варю сливовое варенье –  
по всей квартире аромат!  
Не за горами – день осенний,  
не за лесами – листопад.  
Но лето жаркое, как печка,  
не собирается уйти;  
и у подъездного крыльчика  
еще петуниями цвести!  
Варенье в банки наливаю, –  
ведь летний день накормит год.  
Я осень жизни не встречаю –  
она сама меня найдет!  
Про зиму не напоминаю –  
вся летней радостью горю.  
Варенье в банки наливаю  
и шиш кажу календарю.

Сварила варенье сливовое,  
по баночкам все разлила.  
Казалось бы, вещь пустяковая –  
обычные бабы дела.  
Ан, нет! Это действие чудное –  
шедевром из летних картин:  
стекает из ложки на блюдечко  
лучом – фиолет и рубин.  
И трепетность кухни духмяная,  
и банок бока горячи.  
И августа прыть неустанная –  
к зимовенкам чайным ключи.

### ЗВОНАРЬ

Осенился, вверяясь  
Всевышнему, Сыну и Духу...  
И аминь. Под конец, безусловно,  
печатью – аминь.  
От станка, от пера,  
при отсутствии знаний и слуха,  
сердцем – в колокол:  
день, дон-дон-динь,  
дон-дон-динь, дон-дон-динь!..  
Небеса раскачались,  
вибрирует звоном округа.  
Старый храм присмирел,  
присмирели в округе дома.  
А внизу колокольни седая,  
в платочке, супруга  
ждет, читая беззвучно  
строку из второго псалма.  
К тем немногим взывая,  
к субботней вечерне идущим,  
он как будто в ответе  
за их непрменный приход –  
перед собственной совестью  
и перед Господом Сущим,  
и поэтому так раскачался  
над ним небосвод.  
А язык говорит,  
налетая на пояс ударный.  
Колокольная бронза  
на многие версты звучна.  
И звонарь отзвонил.  
И спустился, лицом  
лучезарный.  
А внизу на него, как на ангела,  
смотрит жена.

# Август: Позаботимся об урожае!

Народные прозвища августа – хлебосол, разносол, собери́ха-припаси́ха – напоминают об особенностях последнего месяца лета – уборке урожая. Но как это сделать умело, не потеряв, а приумножив?

На исходе лета по утрам выпадает долго не просыхающая роса, днем моросит холодный дождь, а суточная температура резко снижается, особенно в ночные часы. Иногда ненастье затягивается надолго, что плохо сказывается на теплолюбивых культурах – заболевают и теряют урожай прямо накануне уборки. Как не допустить этого и сгладить последствия природных катаклизмов?

## ОГУРЦЫ – ДО ЗАМОРОЗКОВ!

Если в прежние годы плодоношение огурцов продолжалось долго, до «белых мух», то теперь – не всегда до конца июля, даже в теплицах. Причина – в раннем повсеместном распространении губительного заболевания под названием «пероноспороз», а проще – ложная мучнистая роса. Вредоносность ее усиливается именно при затяжных дождях, повышенной влажности, резких колебаниях суточной температуры, когда на огуречных плетях подолгу не просыхает влага.

Приглядитесь: у пораженных огуречных растений уже с первых чисел августа быстро желтеют и бурют нижние листья, затем средние и верхние. Нередко уже через считанные дни разом отмирают все плети целиком. Уберечь от такой гибели наши грядки непросто, поскольку завершения многих фирм о высокой устойчивости большинства огуречных сортов и гибридов к комплексу заболеваний, к сожалению, не соответствуют действительности.

Зато появились такие огурцы, которые дольше других не поражаются ложной мучнистой росой, а потому способны плодоносить до конца лета, а иногда и позже. Это Дебют, Водолей, Брюнет, Красотка, Крепыш и другие, выведенные учеными подмосковного ВНИИ селекции и семеноводства овощных культур. Да и гибриды, созданные селекционерами агрофирмы «Манул» и «Гавриш» (Кураж, Кузнечик, Марьяна роща, Чистые пруды, Настоящий полковник), обладают способностью долго не поддаваться болезням из-за быстрого отрастания от основного стебля здоровых боковых побегов, щедро плодоносящих. Способствует тому и целый ряд агротехнических приемов. Помимо известных – укрытия пленкой (нетканым материалом), выращивания на высоких, прогреваемых солнцем грядках, на шпалере (вертикальной опоре) – рекомендуем и другие элементы технологии, способствующие огуречному «долголетию».

Во-первых, не дожидаясь ослабления растений, подсыпьте к их основанию толстый (3–5 см) слой влажного компоста или навозного перегноя, а сверху – еще и мульчу из скошенной газонной травы или измельченных сорняков, что вызовет ускоренное отрастание дополнительных яруса сильных молодых корней.

Во-вторых, пока болезнь еще не столь запущена, на начальной стадии, приостанавливает ее незамедлительное удаление нескольких первых пораженных нижних листочков.

В-третьих, вторую молодость растениям дают внекорневые

подкормки (опрыскивание листьев) дважды за месяц, по утрам. На ведро (10 л) теплой воды – 50 г мочевины, 5 г марганцовки, 3 г медного купороса, 3 г борной кислоты. Еще эффективнее в таком целебном коктейле борную кислоту заменить удобрением «Маг-Бор», а еще до начала плодоношения опрыскать 1%-й бордоской жидкостью.

Наконец, длительному плодоношению способствует регулярный частый сбор плодов: в августе, как минимум, каждые 4 дня. И, заметьте, собирают не только аппетитные безукоризненные зеленцы, но одновременно и все деформированные, пожелтевшие. Иначе не просто зря расходуется питание, но и резко прекращается образование полноценной завязи.

Сбор плодов проводят рано утром, когда они максимально твердые, упругие. И лучше их сразу же отнести в сарай или другое темное прохладное помещение, уложить в ящик, выстланный пленкой, или открытый полиэтиленовый мешок, где повышенная влажность воздуха препятствует подвяливанию.

## СПАСАЕМ ТОМАТЫ!

Их, как известно, губит аналогичная грибная напасть – фитофтороз. При повышенной влажности воздуха и похолодании, когда ночами температура резко опускается до +8–10 градусов, эта болезнь резко вспыхивает тоже в конце июля – начале августа. На стеблях и листьях появляются первые ее симптомы – штрихи и пятна темно-бурого цвета. В дождливую холодную погоду фитофтороз распространяется стремительно: кусты «сгорают» целиком за 3–4 дня, на них не остается ни одного полноценного зеленого листочка, а плоды друг за другом загнивают буквально на глазах. Тогда болезнь уже не остановить!

Однако опытные огородники все же научились сводить ущерб от такой эпидемии к минимуму, успевая вырастить и собрать основной урожай (причем, красные помидоры!) еще до 3–5 августа, то есть до момента массового распространения фитофтороза.

Наравне с удачным выбором сортов, как и с огурцами, нужна еще и умелая агротехника. Так, на ускорение развития высокоурожайных кустов заметно влияет локальное внесение при посадке в каждую лунку по чайной ложке комплексного удобрения «Сударушка».

И в теплице, и в открытом грунте рассаду высаживают разреженно, просторно – через 50–70 см, чем достигается лучшее проветривание кустов, препятствующее распространению



болезни. С 1 августа удаляют нижние листья, пасынки, загущающие побеги, цветы, бутоны, мелкие завязи.

Из народных средств в наше время хорошо себя зарекомендовали профилактические опрыскивания (3–4 раза за лето, начиная с июня) крепким настоем измельченных чесночных стрелок или головок чеснока (300 г на 5 л воды) с добавкой 10 мл йода и 3–5 г марганцовки. А вот полив томатов в августе полностью прекращают.

Последние помидоры сезона собирают, не дожидаясь покраснения, в бланжевой спелости – белого или розового цвета. Но в любом случае – до 5 августа, пока погода еще не окончательно испортилась, а ночи более-менее теплые. Все кусты есть смысл вырвать целиком, вместе с оставшимся урожаем, подвесить их вверх тормашками в теплом сарае, где у плодов больше шансов полностью дозреть без заболеваний.

## В СВЕЖЕМ ВИДЕ – НАДОЛГО!

Впрочем, у многих огородников значительная часть томатов все же не успевает созреть за наше короткое лето, и приходится заниматься их дозреванием. Какие есть варианты, кроме названного? Проще всего уложить плоды, переслаивая бумагой, в ящики и коробки с подстилкой из сухих древесных опилок. Хранят их на веранде, утепленном балконе или в доме. На свету недозревшие помидоры достигают зрелости быстрее, а в темноте – медленнее, зато более равномерно. Скорость дозревания зависит еще от температуры и изначальной степени зрелости. Так, при +18–20 градусах зеленые плоды дозревают через месяц, побелевшие (молочной спелости) – за 15–17 суток, бурые – за 10, розовые – за неделю.

Аккуратно собранные, непьющие томаты с плотной мякотью обладают достаточной лежкостью, неплохо сохраняясь до 40 суток и более (среди названных сортов таковы, например, Перст и Гном). Для длительного хранения и замедленного созревания томаты разной степени зрелости укладывают раздельно, а для ускоренного созревания, напротив, кладут вместе.

Что касается огурцов, то с пло-

доножкой они сохраняют свежесть до двух недель и дольше на нижней полке домашнего холодильника. В сарае и на балконе, при низкой плюсовой температуре, не увянут месяц, если аккуратно уложить их в ящик, выстланный тонким полиэтиленом, или в полиэтиленовый полупрозрачный мешок. И даже в обычной кастрюле с плотно закрывающейся крышкой они от-

лично сохраняются неделю. Десять суток – погруженные в ежедневно сменяемую свежую воду на три четверти, плодоножкой вниз. А обмазанные яичным белком и подвешенные за плодоножки на балконе огурцы могут сохранить свою первозданную свежесть до глубокой осени!

Венедикт Дадькин,  
агроном, журналист.

## Подготовка погреба к зиме

Сырость в погребе или подвале может привести к тому, что весь собранный с трудом урожай заплесневет, а то и вовсе сгниет. Чтобы этого не допустить, необходимо заранее подготовить подвал к закладке запасов

### БОРЬБА С СЫРОСТЬЮ

Для начала необходимо просушить и проветрить подвал, открыв все двери и люки. Для того чтобы влага не вернулась, поставьте в углах погреба коробки с солью или древесным углем, натуральными абсорбентами.

Не лишним будет побелить подвал негашеной известью, она хорошо поглощает воду и, кроме того, делает воздух сухим и дезинфицирует поверхность, так как известь – это антисептик. Имейте в виду, когда будете укладывать в закрома картошку, ее тоже можно пересыпать гашеной известью.

Если вы не брезгуете старыми дедовскими методами, то подвал можно просушить опустив в него несколько ведер с тлеющими углями. Таким способом вы не только высушите погреб, но и обеззаразите его.

### ДЕЗИНФЕКЦИЯ ПОГРЕБА

Можно применить способ для избавления от плесени и грызунов – купить готовые серные шашки или таблетки. При этом помните, что при горении они выделяют ядовитые газы, а в процессе работы у вас на руках могут остаться вредные химические вещества. Поэтому внимательно читайте инструкцию на упаковке и работайте в респираторе и перчатках.

Не разжигайте шашки прямо в погребе, сделайте это на улице. Приготовьте длинную веревку с крючком и старое железное ведро, положите туда бумагу, а на нее шашку, затем подожгите. Когда из ведра пойдет едкий дым, опустите ведро на веревке в погреб и плотно закройте крышку. Кстати, ведро ставьте подальше от деревянных конструкций, так как при горении шашки температура достаточно высока.

Шашки прекрасно уничтожают также клещей и других вредных насекомых, возбудителей болезней, грибки и гниль на деревянных элементах. Кроме того, запах газа еще долго будет отпугивать грызунов.

### БОРЬБА С ГРЫЗУНАМИ

Мышей и крыс в нашем овощехранилище быть не должно! Поэтому первым делом с помощью цемента заделайте все щели, а на вентиляционные каналы установите металлические сетки.

Грызуны не любят запах нафталина, а также сухих трав, например, чернокорня и дикой мяты. Разместите их в коробочках в своем подвале и грызуны обязательно пропадут.

Можно разложить обработанную ядом подкормку, но будьте осторожными, чтобы не отравить кошек, которые ловят грызунов. Также можно использовать промышленный «отпугиватель грызунов», генерирующий ультразвуковое излучение.

